Kuldioxidtilførsel til agurk og tomat
Luftens CO2 indhold har stor betydning for plantetilvæksten. I et Hollandsk forsøg med CO2-tilførsel til agurker, blev udbyttet beregnet ved forskellige CO2-koncentrationer i luften. Resultaterne fremgår med af nedenstående tabel:

	CO2-konc.  
(vol%)
	0,01     
	0,02
	0,03
	0,04
	0,05
	0,06
	0,07
	0,08
	0,09
	0,10
	0,11
	0,16
	0,21

	Udbytte

(Kg/m2)
	15,2
	19,3
	21,4
	22,6
	23,4
	24,0
	24,4
	24,7
	24,9
	25,1
	25,3
	25,8
	26,3


Tegn en kurve, som viser udbyttet som funktion af CO2-koncentrationen. Markér ved hjælp af en pil kuldioxidkoncentratio​nen i almindelig atmosfærisk luft. Hvordan kan sådanne forsøg udføres? Hvilket erhverv kan drage fordel af den iagttagne effekt? 

Prøv om du kan forklare, hvorfor udbytte-forøgelsen flader ud ved høje CO2-koncentrationer.

I et andet forsøg med tomatplanter, har man både vejet planterne og målt bladarealet efter at planterne har været dyrket ved forskellige CO2-koncentrationer. Ved at sætte de opnåede værdier ved en CO2-koncentration i luften på 0,03% til 100, får man et udtryk for den relative virkning af CO2-tilførslen; virkningen fremgår af ne​denstående tabel.

	C02-koncentration
	Plantevægt
	Bladoverflade

	(volumen-%)
	(relativ)
	(relativ)

	0,09
	123
	124

	0,03
	100
	100

	0,02
	80
	80

	0,01
	20
	52


Har den procentvise tilvækst ved CO2-koncentrations-forøgelsen fra 0,03% til 0,09% været lige så stor som i agurkefor​søgene? Hvad sker der øjensynlig med bladbygnin​gen ved de helt lave CO2- koncentratio​ner?

